

出身東吳物理 貢獻清華材料

林樹均 / 東吳物理 65 級

國立清華大學材料科學工程學系教授



1972 年夏天，來到外雙溪的東吳大學，住進男二舍，此後四年都在超庸館、男二舍與網球場度過。超庸館一樓是上課的地方，有排座位表，每節課都有點名先生來點名，也養成充分利用上課時間來吸收老師上課內容的習慣——就是先大略看過老師要上課內容，上課時專心聽講，尤其是自己較為生疏部分，更為專注。所以讀書效率不錯，而有多餘時間打網球與彈吉他。

印象最深的課程是劉源俊老師教的近代物理與林菊秋老師教的熱力學，因為這兩門課修得頗有心得，讓我得以考上清華材料系碩士班。記得當時熱力學考科的題目，除了有 2 題屬於材料熱力學的範疇，連題目都看不懂，其餘 5 題都會做，再加上近代物理考得蠻好的，所以能夠僥倖錄取；總共錄取 17 位碩士生，只有 5 位不是清華材料系畢業生，不是那麼容易。

物理系是理學院，講究嚴謹與推理，可以刪除細節理想化，條理分明；而屬於工學院的材料系，要求實用，要能夠實際做出好東西，有些道理，但更多是經驗式，因為必須考慮實際狀況而非理想狀況；兩者有相當不同，需慢慢適應！

1976 年開始到清華念碩士，服役後 1980 年再回清華任教，期間於 1987 年取得清華材料系博士學位；除到 MIT 進修一年外，都在清華園度過。2000 年兼任材料系主任，致力到各高中宣傳材料科技，爭取優秀高中生就讀材料系，提升全國材料科系的知名度，並於 2003 年卸任時，爭取到指考狀元徐伯均就讀清華材料系；任內並制定一套三年績效評估辦法，依據績效表現給予相關資源，提升教授的整體表現。

2006 年起兼任總務長五年，恰逢五年五百億計畫，規劃執行共同管道、耐震補強與許多新建館舍工程，也制定一套各校爭相取經的電費分配與超用收費公式。其中最值得一提的是台達館與旺宏館兩棟大建築，2008 年初工程要發包時，遇到台灣物價飛漲，沒有廠商敢投標、多次流標的窘境。當時工程會極力推共同採購鋼筋、混凝土政策，教育部要求減項減價重新發包；我則認為共同採購會造成責任互推無法釐清問題，減項減價則無法滿足使用需求，所以暫時按兵不動；幸好 7、8 月物價漸穩，9 月以後台達館與旺宏館順利發包，且分別低於底價 1.2 億元與 1.7 億元，亦即節省公帑 2.9 億元。台達館建坪 8,757 坪，結構口字型最耐震，即使地下室也因特殊設計，而與其他樓層一樣通風明亮，設計相當用心，所以使用滿意度極高；而旺宏圖書館建坪 10,267 坪，外觀莊嚴亮麗，已成為清華的地標。

從物理轉到材料，專注研究低膨脹高導熱的電子構裝鑽石/銀基複合材料、IC 導線用無電鍍銅膜、高熵合金及其超硬薄膜。研究主題變化相當大，但都是利用材料科學觀念探討各種材料製程、結構與性質，解決工程相關技術問題，增加材料的性質要求，藉此開發出性能更好、成本更低的好材料。其中與高熵合金發明人葉均蔚教授合作開創的高熵合金研究成果豐碩。

從 1995 年開始做研究，而於 2004 年發表第一篇高熵合金期刊論文，之後世界各國看到利基，競相投入研究；目前高熵合金已經成為 21 世紀材料新顯學。我們高熵團隊累積超過 25 年高熵合金研發經驗及資料庫，證實高熵合金可以比商用傳統合金有更高硬度、耐溫、耐磨耗、抗腐蝕、抗沾黏及低成本等特性；因此於 2018 年獲得教育部與科技部的補助 5 年，每年約 6700 萬，與葉教授共同成立世界第一個高熵材料研發中心，邀請 30 位教授參加。

更於 2020 年提出主持「先進高熵合金技術商業化」案，獲得科技部價創計畫補助 2500 萬，預計 2021 年成立新創公司，提供先進高熵合金材料取代傳統商用合金，突破產業瓶頸，提升產能效率、降低成本及節約資源，並取代進口關鍵材料，增進產業自主性，提升台灣之全球競爭力。

東吳大學物理系的學生有扎實的訓練，無論是繼續在物理領域或轉到其他領域，都有可以發揮的機會，只要訂好目標，努力踏實堅持下去，必定會成功。與大家共勉之！



98 年 3 月 14 日，林樹均系友（前蹲中）參加校慶紀念活動，與陳隆傑、陳宏基、蔡定平、陳彬龍、黃忠義、范進雍、巫俊賢、陸念華、游輝文諸系友一同參與源流講堂揭牌儀式。